

සමපේක්ෂනකාරී ආර්ථික ප්‍රති ප්‍රාප්තිය, වඩාත් ප්‍රබල බිඳවැටීමක බීජ වපුරයි

speculative recovery sows seeds of an even greater economic crash

2009 නොවැම්බර් 10

බැරී ශ්‍රේ විසිනි

ෆෙඩරල් රිසර්ව් මන්ඩලයේ ප්‍රතිපත්ති සම්පාදක විවෘත වෙළඳපොළ කමිටුව පසුගිය 4 දා, ෆෙඩරල් අරමුදලේ ඉලක්ක ගත පොලී අනුපාතිකය වර්තමානයේ පවතින සියයට 0 සිට 0.25 වන මට්ටමේ රඳවාගන්නා බව නිවේදනය කළේය. එම තීන්දුව පුළුල් වශයෙන් අපේක්ෂා කල ද, ඊටත් වඩා සමපේක්ෂනය කරනු ලැබුවේ, ඉක්මනින්ම පොලී අනුපාතික ඉහල දැමීමට පටන් ගන්නා බව ඇගයුම් කරන භාෂාවකින් ෆෙඩරල් නිවේදනයෙන් කථා කරනු ඇති බවටය.

මෙහිදී, ෆෙඩරල් මහ බැංකුව “දිගු කාලයකට” පොලී අනුපාතික “කැපී පෙනෙන තරම්” පහත මට්ටමක තබා ගන්නා බවට මෑතක සිට කරන මැතිරීම යළි පුනරුච්ඡාරනය කරයි. එහෙත් “දිගු කාලයකට” යන්නෙන් “යම් කාලයකට” යන්න කරා සූත්‍රය මාරු වීමක් දැකගත හැකිව තිබුණේ, මහ බැංකුව බිංදුවට සමාන අනුපාතයේ පිලිවෙතින් ඉවත් වීමට සූදානම් වෙමින් සිටින බවට සංඥාවක් ලෙසය.

අසාමාන්‍ය ලෙස පහල මට්ටමක පවතින සිය නය ප්‍රතිපත්තියේ ඉක්මන් අවසානයක් නොවනු ඇති බවට නිකුත්වූ මහ බැංකුවේ සංඥාව, කොටස් වෙළඳපොළවල් ඉහල නැංවීය. පසුගිය 4 දා බැංකුවේ නිවේදනයත් සමඟ, එක්සත් ජනපද නිල විරැකියා අනුපාතිකය සියයට 10.2 වන බවට 6 දින පලවූ කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවේ නපුරු වාර්තාව තිබියදී ම, ඩව් ජෝන්ස් දර්ශකය ඒකක සිය ගනනකින් ඉහල නැංගේය. 9 දින ඩව් ජෝන්ස් කාර්මික දර්ශකය 13 මසකින් පසුව ඉහලම අගය කරා ඒකක 205 ක වැඩිවීමක් වාර්තා කලාය.

මෑත සති තුළ මතුවී ආ ප්‍රවණතාවක්, කොටස් මිලෙහි මෑතම නැගීම තුළින් ඉදිරියට ගමන් කරයි. ඒ, ලෝක මූල්‍ය වෙළඳපොළවල ඩොලරයේ වටිනාකම කෙරේ, කොටස්වල වලනය සමීප හා ප්‍රතිලෝම සම්බන්ධයක් පෙන්වුම් කිරීමයි. පසුගිය 4 දා යුරෝවට සාපේක්ෂව ඩොලරය මාස දෙකක් තුළ පහතම තැනට

වැටුනි. එම ප්‍රවණතාවය 9 දිනය තුළ ද ක්‍රියාත්මක වෙමින් යුරෝවට අනුව ඩොලරය 1.50 කින් පහත වැටුනි.

මෑත ප්‍රවණතාව අනුව යමින් කොටස් ඉහල ගොස් ඩොලරය වැටෙන විට තෙල්, රත්රන් හා අනෙකුත් භාන්ඩ මිල වේගයෙන් ඉහල නැගුනි. වත්කම් මිලෙහි නැගීම හා ඩොලරයේ වැටීම අතර සම්බන්ධය, 2008 හා 2009 මූල ඇතිවූ මූල්‍ය අර්බුදයෙන් හා පසුබැමෙන් ගෝලීය පරිමාන ගොඩඞමක් පෙන්වුම් කරන්නේය යන හැඳින්වීමේ පවතින අත්‍යසාමාන්‍ය සමපේක්ෂනය හා අස්ථාවර ස්වභාවය එලි දක්වයි.

එය වනාහි, මහා අවපාතයෙන් පසුව එලඹී ගැඹුරුම පසුබෑම තුළ, විරැකියාව හා දුප්පත් කම ඉහල යද්දී හා මූලික නිෂ්පාදනය ගිලෙමින් තිබියදී පවා, එක්සත් ජනපදයේ හා ලෝකය පුරා අතිශය බලවත් මූල්‍ය අවශ්‍යතාවන් සඳහා ඇදහිය නොහැකි තරම් වාසි සලසමින් බැංකු ලාභ හා මූල්‍ය වත්කම් වල ගොඩඞමකි. එය, දැවැන්ත නය කන්දක් ගොඩගසමින් ප්‍රධාන බැංකුවලට මුලුමනින්ම පාහේ නොමිලයේ නය සැපයීමේ එක්සත් ජනපද ආන්ඩු ප්‍රතිපත්තිය මඟින් දහනය කල, අවදානම් වත්කම්වල සමපේක්ෂනයේ ඉහල නැගීම තුළින් සම්පූර්ණයෙන්ම පාහේ දුටුවනු ලබන “ගොඩඞමකි”.

වෝල් ස්ට්‍රීට් ජර්නලයේ නොවැම්බර් 6 දින තීරුවෙහි සීඑන්බීසී ප්‍රකාශක වාර්ල්ස් ගැස්පැරිනෝ ලිවූ පරිදි, “පොලී අනුපාතික බිංදුවට ආසන්නව තිබේ. මහ බැංකුවෙන් සැලසුනු එම සහනයේ ප්‍රතිපල වශයෙන්, විශ්ලේෂකයන් සඳහන් කල පරිදි බිලියන 20 දක්වා ඉහල යා හැකි, බිලියන 16 ක කුප්‍රකට පාරිතෝෂික සංචිතයක් ගොඩනගා ගැනීමට තරම් වූ බිලියන ගනන් ලාභ උපයා ගැනීමට ගෝල්ඩ්මන් සැක්ස් බැංකුවට ඉඩ සලසා දෙමින්, බැඳුම්කර අලෙවියට හා අවදානම් දැරීමට එයට හැකියාව ලබා දුන්නේය. භාන්ඩාගාරය බැංකු වලට මුදල් නයට දුන්නේය. එය, වෝල් විදියේ නය වෙනුවෙන් සහතික වූ අතර සෑම මූල්‍යායතනයක්ම වානිජ්‍ය බැංකුවක් බව ප්‍රකාශ කළේය.... ඒවා ‘ඇද වැටීමට තරම් ලොකු වැඩිය’

එබැවින් ඒවාට තමන් කැමති පරිදි ගනුදෙනු පවත්වා ගත හැකිය, ඒ බදු ගෙවන්නන්ගේ වියදමෙනි.”

9 වන දින වෝල් ස්ට්‍රීට් ජර්නලය වාර්තා කළේ, 30 වසරකට පෙර ගෝල්ඩ්මන් සැක්ස් දත්ත ප්‍රසිද්ධ කිරීම ආරම්භ කල තැන් පටන්, ගෝලීය ආර්ථිකය තුළ සංසරනය වන මුදල් ප්‍රමාණය එහි උපරිම මට්ටමට ලඟාවී ඇති බව එය සඳහන් කල බවයි. උනු උනුවේ එන මෙම දැවැන්ත මුදල් රැල්ල, නිෂ්පාදනය තුලින් ලාභයේ වක්කඩක් සොයාගත නොහැකිව, කොටස් වෙලඳපොළවලට ද හාත්ව මිල ගනන් හා මූල්‍ය මත සමපේක්ෂනය තුලට ද කාවදියි. එහි ප්‍රතිපලය වන්නේ, ඉක්මනින් හෝ ප්‍රමාද වී පුපුරා යා යුතු දැවැන්ත ගෝලීය වත්කම් බුබුලක පිම්බීමකි.

මෙම බුබුල පිලිබඳ සමහර ඇඟවීම් මෙසේ ය.

“පහලම මට්ටම වාර්තා කල මාර්තු 9 දින සිට, ස්ටැන්ඩර්ඩ් හා පුවර්ස් 500 කොටස් මිල දර්ශකය, සියයට 50 ක වර්ධනයක් අත්කරගෙන ඇත. බ්‍රසීලය, චීනය හා ඉන්දියාව ද ඇතුලු, “නැඟී එන වෙලඳපොළ” ආර්ථිකයන් 22 ක් පිලිබඳ කොටස් දර්ශකය මාස ගනනකට පෙර එහි පහලම තැන සිට දෙගුණයකින් නැඟී ඇත. මෑතකදී බැරලයක් ඩොලර් 31 ලෙස සටහන්වූ තෙල් මිල, සියයට 150 කින් ඉහල නැඟ දැන් බැරලයක් ඩොලර් 80 ක් බවට පත්ව ඇත. රත්රන් අවුත්සයක් පෙර නොවූ විරූ මට්ටමකට එනම් ඩොලර් 1090 තෙක් වැඩිවී ඇත.” (9 දින වොෂින්ටන් පෝස්ට් හි රොබට් ජේ සැමුවෙල්සන්ට අනුව)

ඩොලරයේ වැටීමෙන් සිදු වන නිහඬ දිරිගැන්වීම, මෙම ප්‍රතිපත්තියේ ප්‍රධාන උපාංගයකි. අවසානයේදී ඩොලරයේ පරිහානිය මගින් ප්‍රකාශිත වන්නේ, ඇමරිකානු ධනවාදයේ ගෝලීය තත්ත්වයෙහි වෛෂයික පරිහානියයි. එක්සත් ජනපදයෙන් පටන් ගත් මූල්‍ය කඩාවැටීම හා එයින් මුදාහල ගෝලීය පසුබැම මගින්, ගෝලීය දල දේශීය නිෂ්පාදිතයට සාපේක්ෂව, එක්සත් ජනපද දේශීය වියැකී යද්දී, ඩොලරයේ කෙරේ ඇති ගෝලීය විශ්වාසය තව දුරටත් බාදනය වී තිබේ.

ගොඩඒමක් පිලිබඳව තබා ඇති කුමන හෝ බලාපොරොත්තුවක් අඩමාන හා අවසාන වශයෙන් තීරසාර නොවන ලෝක ආර්ථිකය තුළ, ප්‍රගාඪ අස්ථාවරකාරී සාධකයක් බවට පත්ව තිබේ. ලෝකයේ ප්‍රධාන සංචිත හා හුවමාරු මුදල ලෙස එක්සත් ජනපද ඩොලරය ඉටුකල නිශ්චිත ක්‍රියාකලාපය, එන්ට එන්ටම ප්‍රශ්නයට බඳුන් වෙමින් තිබේ. ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් ඉදිරිපත්කොට තිබූ රත්රන් සංචිතයෙන් මෙටිරික් ටොන් 200 ක් තමන් මිලට ගෙන ඇති බව පසුගිය 3 දින ඉන්දියාව නිවේදනය කල අවස්ථාවේදී, මෙම කාරනය කෙරේ අවධානය යොමු විය.

මේ බව නිවේදනය කරමින් ඉන්දීය මුදල් ඇමති කියා සිටියේ, එක්සත් ජනපද හා යුරෝපීය ආර්ථිකයන්

“බිඳවැටී” ඇති බවයි. ඉන්දියාව රන් මිලට ගැනීම සිදු වූයේ, ගනන් බලා ඇති පරිදි ඩොලර් ට්‍රිලියන 1.4 ක වත්කම් සතුව ඇති චීනය, පසුගිය සය වසර තුළ රන් සංචිත දෙගුණයකින් තරම් වැඩිකරගෙන ඇති බව හෙලිකිරීමෙන් මාස කිහිපයකට පසුවය. රන් සංචිත ගොඩනැඟීම, නය හිමි රටවල් ඩොලරය වෙතින් ඉවත්වීමේ වැඩෙන ප්‍රවණතාවයෙහි කොටසක් ව තිබේ. බීස්නස් වික් පසුගිය මාසයේ වාර්තා කල පරිදි, බාක්ලේස් කැපිටල් විසින් කල විශ්ලේෂනයකට අනුව, “සිය විදේශ හුවමාරු සංචිත සඳහා හුදෙක් ඩොලර් මිලට ගැනීම වෙනුවට ඔවුන්, වෙනත් මුදල් කරා මාරුවෙමින් සිටියි. සිය සංචිත හිමිකම් හෙලිකර තිබෙන රටවල්, දෙවන කාර්තුව තුළ තම නව සංචිත වලින් සියයට 63 ක් යුරෝ හා යෙන් වලට හරවා තිබේ.”

ඩොලරයේ ලෝක තත්ත්වයෙහි බාදනය පිලිබඳ මධ්‍යම හා දිගු කාලීන ඇඟවුම් දැවැන්තය. දෙවන ලෝක යුද්ධාවසානයේ බ්‍රෙටින්වුඩ්ස් සමුලුවේදී පිහිටුවාගන්නා ලද ජාත්‍යන්තර ධනෝච්චර මූල්‍ය පද්ධතියේ මුල්ගල වූයේ, ශක්තිමත් හා ස්ථාවර ඩොලරයයි. ලෝකයේ ප්‍රමුඛ තම වෙලඳ හා සංචිත මුදල ලෙස ඩොලරය දශක හතකට අධික කාලයක් සේවය කොට තිබේ. එක්සත් ජනපද ප්‍රාග්ධනය සඳහා නිශ්චිත හා වරප්‍රසාදිත තත්ත්වයක් හිමිකර දුන් ඩොලරය, යුද්ධාවසානයේ එක්සත් ජනපදයේ අනභියෝගී ආර්ථික සුපිරි බලය මත පදනම් විය. අනෙක් අතට එය පිහිටා තිබුනේ, ඇමරිකානු කර්මාන්තයේ ගෝලීය අධිකාරය මතය.

එහි කාර්මික පදනමේ දිරාපත්වීම තුළ අතිශය තීව්‍ර ලෙස ප්‍රකාශයට පත්වූ ඇමරිකානු ධනවාදයේ දිගුකාලීන පරිහානියේ ප්‍රතිපල වශයෙන්, වසරකට පෙර ලෝක ආර්ථිකය පුපුරන සුලු තත්ත්වයක් කරා ගෙන ආ චීනය, ජපානය හා ජර්මනිය වැනි නය හිමි ජාතීන් ද, නයගැති ජාතීන් ද, - ප්‍රථම හා සියල්ලටත් වඩා එක්සත් ජනපදය - අතර දැවැන්ත ගෝලීය අසමතුලිතයන් නිර්මාණය කර තිබේ. එක්සත් ජනපදය, ලෝකයේ කාර්මික බලාගාරයේ සිට ගෝලීය මූල්‍ය සමපේක්ෂනයේ හා පරපුටු භාවයේ මධ්‍යස්ථානය බවට පරිවර්තනය වීම, අවසාන විග්‍රහයේදී ඩොලරයේ ජාත්‍යන්තර තත්ත්වයෙහි බාදනයට හේතු කාරක විය.

මෙය පෙන්නුම් කරන්නේ, එක්සත් ජනපද මූල්‍ය ප්‍රතිපත්තියේ දඩබ්බර ස්වභාවයයි. ඩොලරයේ වේගවත් පල්ලම් බැසීමේ විනාශය සමඟ එක්සත් ජනපදය පෙම් කෙලියක යෙදී සිටියි. වොෂින්ටනයේ ප්‍රධාන වෙලඳ තරගකරුවන්ගේ මුදල් වලට සාපේක්ෂව ඩොලරය, මාර්තුවේ වාර්තාවූ එහි ඉහල මට්ටමේ සිට දැනටමත් සියයට 15 කින් පිරිහී තිබේ. ඩොලරයේ පිරිපුන් අර්බුදයක්, එක්සත් ජනපදයට මෙන්ම ලෝක ආර්ථිකයට ද මහත් ව්‍යසනයක් ගෙන එනු ඇත.

මේ තත්ත්වය මඟින් පොලී අනුපාත තියුණු හා අපරික්ෂාකාරී ලෙස ඉහල නැංවීමට එක්සත් ජනපදයට බල කරනු ලබයි. එවන්තක් එක්සත් ජනපද ආර්ථිකය අවපාතයකට ද ප්‍රධාන මූල්‍යායතන බංකොලොත් භාවයට ද ඇද දමනු ඇත. එය, අපනයන පදනම් කරගත් චීනය, ජපානය හා ජර්මනිය වැනි රටවලට එක්සත් ජනපද වෙළඳපොල අවුරාලීම මඟින්, තරගකාරී මූල්‍ය අවප්‍රමාණයන් ද වෙළඳ යුද්ධයේ පියවරයන් ද අවුලුවනු ඇත. සිය ධනෝචර ප්‍රතිමල්ලවයන්ට එරෙහිව කෙටිකාලීන වෙළඳ වාසි අත්කර ගැනීමට එයින් අවස්ථාවක් උදා වුවත්, ප්‍රධාන එක්සත් ජනපද බැංකු වලට දැවැන්ත ලාභ උපයා ගැනීමට ද, සිය විධායකයන්ට හා වෙළඳ ගනුදෙනු කරුවන්ට වාර්තාගත ප්‍රතිලාභ ගෙවීමට ද හැකියාව ලබාදෙන ද්‍රවශීලතාව සම්පාදනය කිරීම සඳහා, මහ බැංකුව හරහා එක්සත් ජනපදය, ඩොලර් ට්‍රිලියනයක් මුද්‍රනය කිරීමේ විද්‍යුත් සාමායක් පවත්වා ගනිමින්, මූල්‍ය වෙළඳපොලවල් ලාභ නය වලින් පුරවා දමා ඇත. එය එසේ කර ඇත්තේ, එක්සත් ජනපද අපනයන වඩාත් ලාභ හා විදේශ ආනයන වඩා මිල අධික කරමින් ඩොලරය අබන්ධව පහත වැටෙන බව හොඳකාරව ම දැනගෙනය.

මෙහි කෙටිකාලීන ප්‍රති විපාකය වන්නේ, ගෝලීය මූල්‍ය හා වෙළඳ ආතතීන් උත්සන්න වීමයි. 6 දින එක්සත් ජනපදය, චීනයේ වානේ බට ආනයන මත බදු පැනවීය. දෙමසකට පෙර වොෂින්ටනය, චීනයේ ටයර් ආනයන වලට එරෙහිව බදු පැනවීය. එදිනම චීනය, "දූෂිත ආරක්ෂනවාදය" ලෙස එය හෙලාදකිමින් හා, චීන වෙළඳපොලට කෙරෙන මෝටර් රථ හා අනෙකුත් එක්සත් ජනපද අපනයන වලට එරෙහිව පියවර ගන්නා බවට පොරොන්දු දෙමින් ඊට ප්‍රතිචාර දැක්වීය.

බරක් ඔබාමාගේ ආසියානු සංචාරයට සතියක්වත් නැති තත්ත්වය තුල, එම දිනය තුල ගත් එක්සත් ජනපදයේ එම පියවර මඟින් පෙන්නුම් කරන්නේ, එහි ප්‍රකෝපකාරී ස්වභාවයයි.

මේ අතර, ඩොලරය සඳහා ඒ හා සමානව ම ව්‍යසනකාරී ආර්ථික ප්‍රතිවිපාක ජනනය කල හැකි විකල්ප වාතාවරනයක් පිලිබඳව නිව් යෝර්ක් විශ්ව විද්‍යාලයේ අර්ථ ශාස්ත්‍රඥ නූරියෙල් රූබිනි අනතුරු ඇඟවීය. නිවාස බුබුලේ හා මූල්‍ය දියවීමේ එලඹෙමින් තිබුණු බිඳවැටීම පිලිබඳව 2006 වසරේ පලකල අනාවැකි මඟින් ප්‍රසිද්ධියට පත්ව සිටින රූබිනි, ඩොලරය වටා කෙටි කාලීනව සිදුවිය හැකි රැලිවීමක ප්‍රතිපලය වශයෙන්, ගෝලීය වත්කම් බුබුල පුපුරා යාම පිලිබඳව අනතුරු ඇඟවීය.

"සියලු මූල්‍ය සමපේක්ෂනාතමක වෙළඳ ගනුදෙනු වල ප්‍රභවයේ නොවැලැක්විය හැකි පුපුරා

යාමක්" යන සිරස්තලය යටතේ නොවැම්බර් 1 දා ෆින්තැන්ෂල් ටයිම්ස්හි පලවූ ලිපියක රූබිනි මෙසේ සඳහන් කරයි. "මාර්තු මාසයේ සිට, ව්‍යාපාර වස්තු, තෙල්, ඉන්ධන හා භාන්ඩ මිල ගනන් යන අවදානම් සහිත සියලු වත්කම්වල දැවැන්ත රැලිවීමක් සිදුව තිබේ. නැඟී එන ආර්ථිකයන්ගේ කොටස්, බැඳුම්කර හා මූල්‍ය යන වත්කම් වර්ගවල ඊටත් වඩා රැලිවීමක් සිදුව තිබේ."

මෙම රැලිවීමේ හදවතෙහිම ඇත්තේ "මූල්‍ය සමපේක්ෂනාතමක ගනුදෙනුවල ප්‍රභවය මඟින් දුබුවනු ලබන එක්සත් ජනපද ඩොලරයේ බෙලහිනත්වයයි." එම යෙදුමෙන් අදහස් කෙරෙන්නේ, පහත් පොලී අනුපාතික සහිත මූල්‍ය ක්ෂේත්‍රයෙන් මුදල් නයට ගෙන, එම මුදල් වඩාත් මිල අධික මූල්‍යයන් නියෝජනය කරන වත්කම් වල ආයෝජනය කිරීමේ සමපේක්ෂනාතමක භාවිතයන් ය.

එම ගනුදෙනු සඳහා ප්‍රධාන මුදල් සම්පාදන මාධ්‍යය ලෙස එක්සත් ජනපද ඩොලරය, යෙන් මුදල අභිබවා ගොස් තිබේ. ඩොලරය තව දුරටත් පිරිහෙනු ඇති බවට ඔට්ටු අල්ලන සමපේක්ෂකයෝ, නයට ගත් ඩොලර් අති ක්‍රියාශීලී ගනුදෙනු තුල යෙදවීමෙන් ලබන ලාභ, ලෝකය පුරාම අවදානම් සහිත වත්කම් වල ආයෝජනය කරති. එහි ප්‍රතිපලයක් වශයෙන් ආයෝජකයෝ ක්‍රියාශීලී ලෙස ඩොලර් නයට ගන්නේ, මහ බැංකුව විසින් නියම කර ඇති බිංදුවට ආසන්න පොලී අනුපාතිකයකට නොව, වාර්ෂික පදනමකින් ඊත සියයට 10 හෝ 20 තරම් පහත් පොලී අනුපාතයකටය.

රූබිනි කියන්නේ, එහි ප්‍රතිපලක් වශයෙන්, මාර්තු මාසයේ පටන් සමපේක්ෂන ගනුදෙනුකාර ආයෝජකයෝ සියයට 50-70 අතර ලාභ උපයා ඇති බවයි.

"අපරික්ෂාකාරී" එක්සත් ජනපද ප්‍රතිපත්තියෙන්, අනෙකුත් රටවලට සිය පොලී අනුපාතිකයන් කෘතීම ලෙස පහත මට්ටමක තබා ගැනීමට බලකෙරෙන අතර, "සමපේක්ෂනයේ ගනුදෙනු බුබුල වඩ වඩාත් තරක අතට හැරෙනු ඇත. ලොව පුරා පැතිරුණු විවිධ වත්කම් වර්ගවල මනාලෙස එකට බැඳුණු බුබුල දිනෙන් දින විශාල වනු ඇත."

ආර්ථික සාධක හෝ ඉරානයට එල්ල කරන මිලිටරි ප්‍රහාරයක් වැනි බාහිර සිදුවීමකින්, ඩොලරය "හදිසියේම ආපසු කැරකී අධිප්‍රමාණය වීම ඇරඹෙනු ඇත. වත්කම් බුබුල විශාලවන තරමට, වත්කම් බුබුල පුපුරා යාමේ තර්ජනය ද වැඩි වෙයි. මහ බැංකුව හා අනෙකුත් ප්‍රතිපත්ති සම්පාදකයන්, ඔවුන් නිර්මාණය කරමින් සිටින බුබුලේ බිහිසුණු කම ගැන සැලකිලිමත් නොවන බව පෙනේ. ඔවුන් අන්ධව සිටින කාලය දිගු වන්නට වන්නට වෙළඳපොලවල කඩා වැටීම ද ප්‍රබල වනු ඇත."

රුබිනි තනිවී නොසිටියි. පසුගිය සතියේ ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල මෙන්ම ලෝක බැංකුව ද ආසියානු ආර්ථිකයන්ගේ නැවුම් මුදල් මඟින් දහනය කරන, වර්ධනය වන වත්කම් බුබුලු පිලිබඳව අනතුරු ඇඟවීය.

සමපේක්ෂනාත්මක “ගොඩඉමට” මුදල් සම්පාදනය කරන නයෙහි දැවැන්ත වර්ධනය සමඟ පොර බැඳීමට මූලෝපායක්, එක්සත් ජනපද හා ජාත්‍යන්තර ධනෝච්චරය සතුව ඇත්නම් ඒ, අර්බුදයේ සමස්ත පිරිවැය කම්කරු පන්තියේ කර මතට පාත් කිරීම පමනි. පසුගිය මාසයේදී ආර්ථික සහයෝගීතාවය හා සංවර්ධනය සඳහා වූ සංවිධානය හෙවත් ඕර්සීඩී, සෞඛ්‍යය, අධ්‍යාපනය හා අනෙකුත් සමාජ වැඩ සටහන් සඳහා කරන වියදම්, මූල්‍ය අර්බුදය හා පසුබෑම නිසා දැරීමට සිදුවූ ඉහල මට්ටමේ නය සම්භාරයන්ට මුහුණපා සිටින රටවල් විසින්, කපා දමනු ඇති බව ප්‍රකාශ කලේය.

කාර්මික ලෝකය පුරා වියදම් කැපීමේ හා බදු වැඩිකිරීමේ දශකයක් වෙනුවෙන් කැඳවුමක් නිකුත් කිරීම මඟින් ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල, පසුගිය සතියේ දී ඕර්සීඩී ප්‍රකාශයට අනුමැතිය පල කලේය. ජාමුඛ විශේෂයෙන් ඉල්ලා සිටියේ, සෞඛ්‍ය සේවා හා විශ්‍රාමික පිරිවැයෙහි වර්ධනය කියුනු ලෙස පහත දමන ලෙසය.

තමන්ගේ පාර්ශවයෙන් ඔබ්බා පාලනය, එම පිලිවෙතටම කැපවී සිටියි. මූල්‍ය කප්පාදුවේ යාන්ත්‍රණයකට මූලපිරීම් වශයෙන්, සෞඛ්‍ය සේවාවන් සඳහා කෙරෙන ආන්ඩුවේ හා පෞද්ගලික වියදම් පහත හෙලීමට එය පිලිනදී ඇත. එහි අරමුණ, කම්කරු පන්තියේ පාරිභෝජනය අඩු කිරීම, මහා විරැකියාව අවියක් කර ගනිමින් වැටුප් පහත හෙලීම, ශ්‍රම පලදායීත්වය නඟාලීම හා ලෝක වෙළඳපොලට අපනයනය කිරීම සඳහා එක්සත් ජනපදය ලාභ ශ්‍රම මධ්‍යස්ථානයක් බවට පරිවර්තනය කිරීමයි.